

# 2023年度 全市十大环境执法典型案例发布

■朱雅萍 常环轩

本报讯 12月7日,常州市生态环境局召开新闻通气会,公布2023年度生态环境执法领域的典型案例,希望广大企业引以为戒,严格落实污染防治主体责任,增强生态环境保护意识,防范生态环境风险隐患,推动生态环境质量持续向好。

今年以来,市生态环境执法队伍落实审慎包容执法的要求,同时对违法情节严重或造成污染后果的违法行为严肃处理。截至目前已下达行政处罚决定书540件,其中依法从轻处罚256件,不予处罚65件,移送涉嫌环境污染犯罪案件20件。

## 一、常州市常武生活用品有限公司、常州市天宁区红梅馨秀汽修厂以弄虚作假的方式通过机动车排放检验案

案情简介:常州市常武生活用品有限公司所有的厢式货车2022年12月8日因行驶期间排放黑烟问题,被常州市生态环境监控中心责令强制排气检验。经调查,常州市天宁区红梅馨秀汽修厂代理厢式货车机动车年审服务期间,采取临时更换机动车污染控制装置三元催化器的弄虚作假的方式送检,通过检测后又拆除临时装置,更换上原来的污染控制装置。常州市生态环境局对两家单位依法分别实施处罚,责令改正违法行为。

案件点评:该案隐蔽性很强,执法人员运用非现场执法方式,通过不同方位视频监控比对找到突破口,快速、及时找到涉案车辆,避免了证据灭失,打击了以弄虚作假方式通过机动车排气检验的违法行为。

## 二、丁某某非法拆解处置废包装桶案

案情简介:2023年9月1日,在溧阳市宇峰冶金设备有限公司西北侧厂房内,常州市溧阳生态环境局执法人员发现了未进行切割和已经切割并压平处置的废铁桶,厂房内地面残留有切割、压平废铁桶时滴漏下来的

残液。经调查,该废铁桶为曾经装有化工物料、废矿物油、废切削液等的废包装桶,废桶及切割铁皮合计重量20.98吨。经鉴定,现场的废包装桶以及切割处置后堆存的铁皮均为危险废物。常州市溧阳生态环境局已将案件线索移交公安机关开展刑事案件调查,公安机关已立案侦查。

案件点评:部分主体法律意识淡薄,对于危险废物非法收集、处置等问题存在侥幸心理,本案实现行政执法与刑事司法的有序衔接,形成严厉打击危险废物非法处置的高压态势,起到了很好的警示作用。

## 三、常州市中天混凝土材料有限公司以逃避监管的方式排放水污染物案

案情简介:因澡港河九号桥国控断面pH指标持续突破警戒线,2023年2月21日上午,常州市高新区(新北)生态环境局执法人员乘船在澡港河上开展河道巡查,发现澡港河西侧岸边有一个水泥管排口正在向澡港河排水。经现场勘察,该水泥管末端与常州市中天混凝土材料有限公司南侧围墙外人工开挖的一条泥土沟渠相连接,该沟渠未采取防渗措施。历史监控视频显示该单位于2023年2月15日、2月20日使用潜水泵直接将沉淀池内废水排入厂区南侧围墙外的泥土沟渠内。经采样监测,结果显示排放水中pH值超标。常州市生态环境局依法实施处罚,并将相关责任人移送公安部门实施行政拘留。

案件点评:在本案中,环境执法人员因河口断面水质监测数据异常开展排查溯源,快速锁定废水偷排企业,及时收集违法证据,严厉打击了废水偷排行为,维护了水域生态环境。

## 四、常州云纳建筑新材料有限公司未采取有效措施防止扬尘污染案

案情简介:2023年6月26日,常州市天宁生态环境局对常州云纳建筑新材料有限公司进

行检查,发现该单位将黄砂露天堆放在码头岸边,未按要求设置严密围挡,也未采取有效覆盖措施防止扬尘污染。常州市生态环境局依法实施处罚。

案件点评:为了进一步改善空气质量,打好蓝天保卫战,常州市以“降扬尘、强执法、促整改、抓联动”推进码头、堆场等粉尘污染防治工作,并引导企业落实扬尘污染防治措施,共同保护和改善大气环境。

## 五、常州住电东海今创特殊橡胶有限公司通过逃避监管方式排放大气污染物案

案情简介:2023年5月5日凌晨,常州住电东海今创特殊橡胶有限公司为硫化成形机配套的废气处理设施用电异常。常州市武进生态环境局现场检查时,该单位3台硫化成形机正在生产,废气处理设施总风机也处于开启状态,但水喷淋设施喷淋泵已损坏,新安装的喷淋泵尚未接通。常州市生态环境局依法实施处罚,并将相关责任人移送公安部门实施行政拘留。

案件点评:用电监控作为非现场监管的手段之一,可以极大节约行政执法监管资源,实现对环境违法行为的精准打击。

## 六、常州市格里森前进齿轮有限公司建设项目三同时免罚案

案情简介:2023年5月26日,江苏省生态环境厅对该公司进行现场检查时发现,公司热处理工段已取得环评批复,并按照环评审批要求建设相应的污染防治设施,但污染防治设施未经验收,即建成投产。经复查,该公司已于2023年7月13日取得项目竣工环境保护验收意见。鉴于公司已在整改期间完成自主验收,符合《长江三角洲区域生态环境领域轻微违法行为依法不予行政处罚清单》首违不罚情形,对相关责任人依法作出不予处罚的决定。同时采取批评教育方式,提升行政相对人守法意识,实现法律效果和社会效果的相统一。

案件点评:《长江三角洲区域生态环境领域轻微违法行为依法不予行政处罚清单》使得模糊的规定明确化,宽泛的幅度具体化,执法的标准客观化,展示了生态环境执法监管的温度,有助于新产业、新经济、中小微企业在环保领域的容错发展、合规经营。

## 七、常州市钜嘉机械有限公司以逃避监管方式违法排放水污染物案

案情简介:2023年4月3日,常州市武进生态环境局接到公安部门提供的线索,对常州市钜嘉机械有限公司进行了突击检查。经调查,该单位投产了铝件表面处理和铜、不锈钢件表面处理工段,利用相邻礼嘉大河的地理优势,将产生的表面处理废水汇入两个塑料桶,再通过暗管间歇性排入礼嘉大河。经监测,上述两个塑料桶内pH浓度分别为10.9和11.2。常州市生态环境局依法实施处罚,并将相关责任人移送公安部门实施行政拘留。

案件点评:部门联动、互通有无,一定程度上弥补了环保执法队伍人力资源不足的短板,更能有效查处企业剥离污染工段、另辟蹊径偷排废水的违法行为。

## 八、常州市苏石油运输有限公司违反大气污染防治管理制度案

案情简介:2023年6月1日,常州市钟楼生态环境局现场检查,发现隶属于常州市某石油运输有限公司的一辆重型罐式货车至某石油分公司进行石油装卸作业。经对该车辆的现场监测,显示该车辆油气密封点泄露浓度不符合《油品运输大气污染物排放标准》中的相关标准。该车辆未按照国家有关规定安装并正常使用油气回收装置。常州市生态环境局依法实施处罚。

案件点评:油罐车运输过程中逸散的VOCs气体,以往是环保执法监管的“真空区域”,作为移动的污染源,对大气环境质量

存在一定影响。我市创新举措,通过第三方检测,用事实数据说话,使得违法行为无所遁形,为大气质量监管补上了重要的一环。

## 九、常州市泽田建材有限公司违反非道路移动机械管理制度案

案情简介:2023年4月1日,常州市生态环境局经开分局现场检查发现,常州市泽田建材有限公司在潞横路与五一路交叉口的一厂区内进行内部道路施工过程中,使用的非道路移动机械中有2014年生产的摊铺机等机械及2012年生产的轮胎压路机。依据常州市人民政府相关文件规定,上述施工地为文件中规定的I类禁止区域,上述非道路移动机械属于文件中规定的禁用高排放非道路移动机械。常州市生态环境局依法实施处罚,责令改正违法行为。

案件点评:近年来,移动源逐渐成为影响空气质量的重要因素。加强源头管理,保证相关机械排放符合标准限值,有助于持续改善空气质量,保障人民群众健康。

## 十、常州杰普森建材科技有限公司自动监控异常案

案情简介:2023年3月21日,常州市金坛生态环境局对常州杰普森建材科技有限公司进行执法检查,发现该单位根据排污许可证要求对锅炉废气排放口氮氧化物、二氧化硫、颗粒物安装了自动监测设备。但自2022年7月建成锅炉废气自动监测设备并与国发平台联网后,未按规定在3个月内进行竣工验收,废气排放口烟尘从2023年3月11日到17日实际数据传输有效率低于法定要求。常州市生态环境局依法实施处罚,责令改正违法行为。

案件点评:排污企业应当严格按照技术规范组织开展自动监控设施的日常运维,保证自动监测设备正常运行,保证自动监测数据的真实、准确、完整、有效。

### 小编聊天

■庄奕

近来我市天气以晴好为主,气温也是持续回暖,12月5日和6日的最高气温均达到17.8,7日最高气温更上一层楼,达到20.2。自有气象

### 降雨降温,洗晒抓紧

记录以来,这一天最热的是1978年的20.7,其次是1988年的20.3。这个大雪虽然不能称为史上最热,但与历史极值也相差不远。

不过阳光管够的日子即将结束。8日和9日我市以云系变化为主,10日起受气旋和冷

空气影响,我市有降水过程,气温也将明显下降,48小时最高气温降幅10左右。11日雨水渐渐停止,当天最高气温只有12。12日将获得一个短暂而难得的降雨间歇。从13日起,新一轮降水又将开始,届时阳光又将成为奢侈品。

### 综合信息

0519 86685553 86677993  
地址:常州和平中路413号报业大厦南楼311室

### 清清好水 清享人生



### 遗失声明

·常州致博磁业有限公司遗失法人章(汤卫明)一枚,声明作废,寻回后不再继续使用

·常州初心哆咪食品有限公司遗失营业执照正、副本,注册号:32040460166770,正本编号:320404000201609060063,副本编号:320404000201609060081,声明作废